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Κοινοβουλευτικών Θεμάτων 

Kοιν: Γραφείο Υπουργού 

 

Θέμα:    Απάντηση σε Ερώτηση στο πλαίσιο κοινοβουλευτικού ελέγχου

Σχετ.:     α. Το υπ’ αρ. πρωτ. 11800 EΞ 2026/31-03-2026 έγγραφο της Υπηρεσίας Συντονισμού

β. Η υπ’ αρ. 4222/30.3.2026 Ερώτηση του βουλευτή κ. Α. Οικονομόπουλου με θέμα: «Εθνικός 
σχεδιασμός ανθεκτικότητας οικονομικών συναλλαγών και θεσμική διασφάλιση χρήσης μετρητών 
τόσο σε συνθήκες διακοπής ψηφιακών υποδομών όσο και σε ομαλές συνθήκες»

Σε απάντηση του α’ σχετικού, με το οποίο διαβιβάστηκε στην Υπηρεσία μας το ως άνω β’ σχετικό, και στο 
πλαίσιο των αρμοδιοτήτων μας, σας ενημερώνουμε για τα εξής:

Η Εθνική Αρχή Κυβερνοασφάλειας (ΕΑΚ), δυνάμει του ν. 5086/2024 (Α΄ 23), αποτελεί την αρμόδια εθνική 
αρχή για τη διαμόρφωση, παρακολούθηση υλοποίησης και τον συντονισμό εφαρμογής της εθνικής 
στρατηγικής κυβερνοασφάλειας. Σύμφωνα με το ν. 5160/2024 (Α΄ 195), ασκεί αρμοδιότητες ρυθμιστικές, 
εποπτείας και επιχειρησιακού συντονισμού αναφορικά με την πρόληψη, ανίχνευση, αντιμετώπιση και 
αποκατάσταση περιστατικών κυβερνοασφάλειας που επηρεάζουν βασικές και σημαντικές οντότητες. Οι 
αρμοδιότητές της περιλαμβάνουν, ιδίως, τη διαχείριση σημαντικών περιστατικών σε κρίσιμες υποδομές 
του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, τη διασφάλιση της κανονιστικής συμμόρφωσης, τον επιχειρησιακό 
σχεδιασμό και την ανάπτυξη τεχνικών δυνατοτήτων, συμπεριλαμβανομένης της λειτουργίας Ομάδας 
Απόκρισης για Συμβάντα Ασφάλειας Υπολογιστών (CSIRT).

Η Αρχή, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της για την προστασία κρίσιμων ψηφιακών υποδομών και 
υπηρεσιών, παρακολουθεί και αξιολογεί συστηματικά κινδύνους που ενδέχεται να επηρεάσουν τη 
διαθεσιμότητα δικτύων και συστημάτων που υποστηρίζουν βασικές κοινωνικές και οικονομικές 
λειτουργίες. Στο πλαίσιο εφαρμογής της ενωσιακής και εθνικής νομοθεσίας για την κυβερνοασφάλεια, και 
ιδίως της Οδηγίας NIS2, όπως ενσωματώθηκε με τον ν. 5160/2024, οντότητες που εμπίπτουν στο πεδίο 
εφαρμογής του νόμου, υποχρεούνται να εφαρμόζουν κατάλληλα τεχνικά και οργανωτικά μέτρα 
διαχείρισης των κινδύνων κυβερνοασφάλειας, καθώς και διαδικασίες αντιμετώπισης περιστατικών 
κυβερνοασφάλειας και επιχειρησιακής συνέχειας. Οι ως άνω απαιτήσεις έχουν εξειδικευθεί στην κ.υ.α. 
1689/2025 (Β’ 2186), η οποία καθορίζει το Εθνικό Πλαίσιο Απαιτήσεων Κυβερνοασφάλειας Βασικών και 
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Σημαντικών Οντοτήτων του ν.5160/2024, και δεσμεύουν και τους παρόχους τηλεπικοινωνιακών 
υπηρεσιών και δικτύων. 

Ιδίως, αναφορικά με την προστασία κρίσιμων υποδομών των δημόσιων δικτύων ηλεκτρονικών 
επικοινωνιών αναλαμβάνεται δράση και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Με τη συμμετοχή όλων των ΚΜ, καθώς 
και των αρμόδιων ευρωπαϊκών οργάνων, όπως η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός 
Κυβερνοασφάλειας (ENISA), το Σώμα Ευρωπαίων Ρυθμιστών για τις Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες (Body of 
European Regulators for Electronic Communications – BEREC), έχει ήδη εκπονηθεί συντονισμένα σε 
επίπεδο Ε.Ε. αποτίμηση επικινδυνότητας για τις κρίσιμες υποδομές των δημόσιων δικτύων ηλεκτρονικών 
επικοινωνιών, καθώς και Σχέδιο Δράσης για την υλοποίηση των συστάσεων που απορρέουν από 
αντίστοιχη πρωτοβουλία του Συμβουλίου Υπουργών Τηλεπικοινωνιών του έτους 2022 (γνωστή ως “Nevers 
Call”). 

Σε ό,τι αφορά ειδικά την κυβερνοασφάλεια του χρηματοπιστωτικού τομέα, εφαρμόζεται ο Κανονισμός 
(ΕΕ) 2022/2554 (Digital Operational Resilience Act - DORA), ο οποίος ενισχύει την επιχειρησιακή 
ανθεκτικότητα των χρηματοπιστωτικών οργανισμών έναντι ψηφιακών κινδύνων, μέσω αυστηρών 
απαιτήσεων διαχείρισης κινδύνου, μηχανισμών αναφοράς περιστατικών και δοκιμών ανθεκτικότητας 
κρίσιμων συστημάτων. Αρμόδια Αρχή για τον καθορισμό μέτρων, την εποπτεία εφαρμογής τους και εν 
γένει την κυβερνοασφάλεια οντοτήτων του τομέα των Τραπεζών και των Υποδομών Χρηματοπιστωτικών 
Αγορών, είναι η Τράπεζα της Ελλάδος και η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς.

Επιπλέον, η Εθνική Αρχή Κυβερνοασφάλειας συνεργάζεται με τις αρμόδιες εθνικές αρχές για την 
κυβερνοασφάλεια του χρηματοπιστωτικού τομέα (Τράπεζα της Ελλάδος και Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς) 
δεδομένου ότι αποτελούν κρίσιμο μέρος του «εθνικού οικοσυστήματος» κυβερνοασφάλειας.

Περαιτέρω, σας γνωρίζουμε ότι η νέα Εθνική Στρατηγική Κυβερνοασφάλειας για την περίοδο 2026–2030 
(ΕΣΚ 2026-2030), ενσωματώνει την αξιολόγηση κινδύνων ως θεμελιώδη πυλώνα του σχεδιασμού και της 
υλοποίησης των πολιτικών κυβερνοασφάλειας σε εθνικό επίπεδο. Ειδικότερα, μέσω του Ειδικού Στόχου 
3.Γ, προβλέπεται η θέσπιση ενός ενοποιημένου και τεκμηριωμένου πλαισίου εκτίμησης κινδύνων, το 
οποίο περιλαμβάνει την εκπόνηση τακτικών αναλύσεων του τοπίου απειλών, την καταγραφή κρίσιμων 
υποδομών και πόρων, καθώς και την ανάπτυξη ολοκληρωμένης Εθνικής Εκτίμησης Κινδύνων 
Κυβερνοασφάλειας. Η εν λόγω εκτίμηση αποτελεί βασικό εργαλείο στρατηγικής επίγνωσης και 
τεκμηριωμένης λήψης αποφάσεων, καθώς τροφοδοτεί τον καθορισμό προτεραιοτήτων, την κατανομή 
πόρων και τον σχεδιασμό στοχευμένων μέτρων πρόληψης και απόκρισης. Με τον τρόπο αυτό, 
διασφαλίζεται ότι η εθνική πολιτική κυβερνοασφάλειας βασίζεται σε συστηματική ανάλυση κινδύνων και 
ευθυγραμμίζεται με τις βέλτιστες ευρωπαϊκές πρακτικές και τις απαιτήσεις του ενωσιακού πλαισίου.

Θέτουμε υπόψη σας τα παραπάνω και παραμένουμε στη διάθεσή σας για κάθε σχετικό θέμα.

Ο Διοικητής

Μιχαήλ Μπλέτσας
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Εσωτερική διανομή:

1. Γραφείο Διοικητή Εθνικής Αρχής Κυβερνοασφάλειας

2.    Γενική Διεύθυνση Επιτελικού Σχεδιασμού

3.    Διεύθυνση Στρατηγικού Σχεδιασμού Κυβερνοασφάλειας
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